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Metodický list
Učební materiál je součástí tematické oblasti Optika. Je určen pro 5. ročník šestiletého studia, 3. ročník čtyřletého studia a fyzikální seminář v předmaturitním i maturitním ročníku.
Pracovní list se skládá ze tří částí. První část – Test - slouží k zopakování základních pojmů, definic, vzorců a lze jej využít k samostatné práci žáků nebo jako zkušební materiál pro klasifikaci. S druhou částí – Příklady -  mohou žáci pracovat samostatně nebo ve skupinách. Tuto část lze využít jako přípravu k závěrečnému opakování daného tématu nebo samostatnou domácí přípravu žáků. Poslední část listu – K zamyšlení – slouží k tomu, aby si žáci uvědomili, že získané vědomosti lze využít v praktickém životě.
Inovace spočívá ve využití interaktivního prostředí.

Test

Z nabízených odpovědí je právě jedna odpověď správná.
1. 
Absolutně černé těleso 
a)
je ideální těleso odrážející veškeré na ně dopadající záření


b)   
je skutečné těleso odrážející veškeré na ně dopadající záření
c)
je ideální těleso pohlcující veškeré na ně dopadající záření
d)   
je skutečné těleso pohlcující veškeré na ně dopadající záření
2.   
Intenzita vyzařování absolutně černého tělesa je
a) 
nepřímo úměrná termodynamické teplotě tělesa     
b)   
přímo úměrná termodynamické teplotě tělesa     
c) 
přímo úměrná druhé mocnině termodynamické teploty tělesa     
d) 
přímo úměrná čtvrté mocnině termodynamické teploty tělesa     
3. 
Při teplotě odpovídající povrchové teplotě Slunce je maximum intenzity vyzařování
 
absolutně černého tělesa v oblasti odpovídající barvě
a)   
fialové         

b)  
červené      

c)  
žluté          

d)   
bílé
4.   
Vlnová délka odpovídající maximu vyzařování absolutně černého tělesa je
a) 
nepřímo úměrná termodynamické teplotě tělesa     
b)   
přímo úměrná termodynamické teplotě tělesa     
c) 
přímo úměrná druhé mocnině termodynamické teploty tělesa     
d)
přímo úměrná čtvrté mocnině termodynamické teploty tělesa
5.   
Velikost vlnové délky odpovídající maximu vyzařování černého tělesa vyjadřuje 
a)  
Stefanův-Boltzmannův zákon
b)  
Wienův zákon
c)  
Snellův zákon
d)  
Coulombův zákon
6.  
Vyzařuje-li absolutně černé těleso maximálně v oblasti odpovídající žlutému světlu, pak 
při jeho ochlazování se
a)  
barva nemění
b)  
barva mění do zelena
c)  
barva mění do oranžova
d)   
barva mění v závislosti na složení tělesa
7.  
Wienův posunovací zákon má tvar
a)  
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8.  
Kovové těleso bylo zahřáté na teplotu přibližně 500 K. Záření tohoto tělesa je 
nejintenzivnější v oblasti
a)  
viditelného světla
b)  
ultrafialového záření
c)  
infračerveného záření

d)   
rentgenového záření
9.   
Jestliže se termodynamická teplota absolutně černého tělesa dvakrát zvětší, pak jeho 
intenzita vyzařování se
a)  
zvětší dvakrát 
b)  
zvětší čtyřikrát
c)  
zvětší osmkrát 
d) 
zvětší šestnáctkrát
10.  
Určete správné tvrzení pro elektromagnetické záření absolutně černého tělesa.
a)  
Intenzita vyzařování tělesa závisí na druhu látky tělesa a na jeho teplotě.
b)  
Intenzita vyzařování tělesa závisí pouze na druhu látky tělesa.
c) 
Intenzita vyzařování tělesa závisí pouze na jeho teplotě.
d)  
Intenzita vyzařování nezávisí ani na druhu látky tělesa ani na teplotě tělesa.
11. 
Který z grafů vyjadřující vyzařování černého tělesa při dvou různých teplotách 
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12.  
Při běžných pokojových teplotách je maximum vyzařovaného elektromagnetického 
záření v oblasti 

a)  
viditelného světla
b)  
ultrafialového záření
c)  
infračerveného záření

d)   
mikrovlného záření
13.
Jednotkou konstanty ze Stefanova-Boltzmannova zákona je
a)  
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14.   Intenzitu vyzařování černého tělesa vyjadřuje 
a)  
Stefanův-Boltzmannův zákon
b)  
Wienův zákon
c)  
Snellův zákon
d)  
Coulombův zákon
15.  
Jestliže se termodynamická teplota absolutně černého tělesa dvakrát zvětší, pak vlnová 
délka odpovídající maximu vyzařování se
a)   
dvakrát zvětší
b)
dvakrát zmenší
c)
čtyřikrát zvětší
d)   
čtyřikrát zmenší
16.
Jednotkou konstanty z Wienova posunovacího zákona je
a)   
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17.
Při zahřívání absolutně černého tělesa, poloha maxima vyzařování se
a)  
nemění
b)   
posouvá do oblasti s kratšími vlnovými délkami
c)   
posouvá do oblasti s delšími vlnovými délkami
d)  
posouvá podle složení tělesa
18.  
Stefanův-Boltzmannův zákon má tvar
a)  
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Příklady

1. 
Určete vlnovou délku odpovídající maximu vyzařování černého tělesa o teplotě


a)
100 °C


b) 1 000 K 

c) 3 000 K

 d) 5 000 K













2.  
Jakou teplotu by mělo absolutně černé těleso, jestliže vlnová délka, na kterou připadá 
maximum vyzařování, odpovídá

a)
nejkratší vlnové délce viditelného světla,




b) 
nejdelší vlnové délce viditelného světla?


3.
Vypočtěte, jak se změní vlnová délka, na kterou připadá maximum vyzařování absolutně 
černého tělesa, jestliže se jeho teplota zvýší z 3 000 K na 5 000 K?

4.
Oko člověka je nejcitlivější na světlo o vlnové délce 555 nm. Určete teplotu absolutně 
černého těleso, jehož maximum vyzařování by připadalo na tuto vlnovou délku.

5.
Rozžhavené vlákno žárovky má teplotu 2 000 °C. V jaké oblasti elektromagnetického 
spektra leží vlnová délka odpovídající maximu vyzařování?





6.
Vypočtěte intenzity vyzařování těles při teplotě


a) 1 000 K

b) 5 000 K 

 c) 10 000 K
7.
Vypočtěte energii, která by se vyzářila povrchem lidského těla (1,8 m2) za jeden den, 
kdyby lidské tělo zářilo jako absolutně černé těleso o teplotě 37 °C.


8.
Vypočtěte, jak se změní intenzita vyzařování absolutně černého tělesa, jestliže se jeho 
teplota sníží z 5 000 K na 2 000 K?


9.
Povrchová teplota Slunce je 5 780 K. Vypočtěte intenzitu vyzařování a energii vyzářenou 
celým jeho povrchem za jednu sekundu, je-li poloměr Slunce 696 000 km.

10.
Jaká energie se vyzáří otevřenými dvířky pece za dobu 2 minut, mají-li dvířka rozměry 
20 cm x 30 cm a teplota v peci je 900 °C? Předpokládáme, že otevřená dvířka pece září jako černé těleso.




K zamyšlení:

1.
Vlákna žárovek se zhotovují z wolframu, jehož teplota tání je 3 380 °C. Proč se k výrobě 
vláken nepoužívají kovy s nižší teplotou tání.

2. 
Co se označuje jako ultrafialová katastrofa?
3. 
Najděte informace o tzv. reliktním záření. Dá se pomocí znalosti jeho vlnové délky 
vypočítat teplota vesmíru?

4. 
Diskutujte o jevu nazývaném skleníkový efekt.
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